

9.9.99

Разгон лев

## УХОДЯТ ИНТЕЛЛИГЕНТЫ ДУХА

*Метр. - 1999 - 9 сенц. - с. 1*  
В ночь на среду в Москве на 92-м году жизни скончался старейший российский писатель Лев Разгон. Накануне он был госпитализирован с сердечным приступом.

Семнадцать лет жизни Лев Разгон провел в сталинских лагерях. Он был одним из создателей и членом координационного совета независимого объединения писателей «Апрель».

«Это потеря не только для литературы, но и для всего нашего общества, ведь Разгон был очень достойный, честный человек, каких у нас очень мало», — сказал корреспонденту известный писатель Владимир Войнович.

От себя добавим, что, казалось бы, человек с его судьбой мог замкнуться, озлобиться, но ни в одном телевизионном или газетном интервью он не впадал ни в кликушество, ни в осуждения, не опустился до лести и пророчеств. В нем всегда присутствовало мудрое лукавство, интерес к жизни и к собеседнику. Жаль, что это поколение истинно интеллигентных людей уходит от нас и некому будет уже нам подсказать, как относиться к хамству, тупости, как выжить и сохранить себя, свое достоинство, если ты оказался в нечеловеческих условиях. Ведь дал же урок выживания в ГУЛАГе какой-то интеллигент-лагерник самому Льву Разгону: «То, что нельзя изменить, надо научиться презирать».

Ушел из жизни еще один наш учитель. Светлая ему память.

### Умер Лев Разгон



*Фото Натальи Преображенской (НГ-фото)*

**В**ЧЕРА на 93-м году жизни скончался Лев Разгон, известный общественный деятель и правозащитник, детский писатель и автор мемуаров о сталинских лагерях.

В разгар репрессий он занимал должность главного редактора издательства «Молодая гвардия», и трудно сказать, как сложилась бы его судьба, но он был женат на дочери члена коллегии ОГПУ Глеба Бокия, в 37-м расстрелянного, так что ход судьбы был практически предрешен.

В 38-м Льва Разгона арестовали, и следующие 17 лет он провел в лагерях ГУЛАГа, одним из активнейших организаторов которого был его тестя. «Каждый из нас, в большей или меньшей степени, был зеком. Не только по официальному статусу, но и по психологии,

привычкам, лексикону», — такой вывод о своем поколении сделал впоследствии Лев Разгон.

Послелагерная жизнь вернула его к литературной деятельности, он стал писать книги для детей — о путешественниках и учениках. Параллельно писал мемуары, которые были опубликованы лишь в 80-е годы. Они-то и принесли ему настоящую известность.

Родившийся в веселый день 1 апреля, Лев Эммануилович Разгон прожил не слишком веселую жизнь. Он в каком-то смысле разделил судьбу страны и стал одновременно одним из ее летописцев. Его имя, может быть, и не столь громко, но свое право войти в историю — хотя бы одной строкой — он заслужил.

*«НГ»*